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Мета статті – вивчення і аналіз сучасних проблем та викликів, пов’язаних із реставра-
цією та збереженням архівних матеріалів, а також розроблення систематизованої та ефек-
тивної стратегії для їх подальшого збереження і відновлення.

Методи дослідження. Для вивчення сучасного стану і  розроблення стратегії рес-
таврації та збереження архівних документів у воєнний час використано загальнонаукові 
і спеціальні методи: теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення), емпіричні (опис), оглядо-
вий аналіз, порівняння та ін. Методологічною основою дослідження є комплексний підхід, 
що включає аналіз наукових джерел, законодавчої бази, сучасних методів реставрації та 
збереження архівних документів, а також вивчення кращого вітчизняного і світового дос-
віду в галузі.

Наукова новизна полягає у розробленні та обґрунтуванні комплексної стратегії рес-
таврації та збереження архівних документів в умовах сучасних викликів, зокрема воєнних 
дій. Вивчено кращі практики реставрації та збереження архівних документів, визначено 
ключові стратегічні цілі і розроблено практичні рекомендації щодо їх реалізації.

Основні висновки. Розроблена стратегія включає кілька ключових кроків, таких як 
інвентаризація та класифікація документів, створення умов для збереження, цифрова ар-
хівація, профілактична консервація і реставрація. Навчання персоналу та постійне вдоско-
налення стратегії також є важливими аспектами успішної реалізації цієї стратегії. Праців-
ники архівів повинні мати необхідні навички та знання для ефективного виконання своїх 
обов’язків у сфері збереження і обробки архівних матеріалів.

СТРАТЕГІЯ 
РЕСТАВРАЦІЇ ТА 

ЗБЕРЕЖЕННЯ 
ДОКУМЕНТІВ 

В АРХІВАХ 
У ВОЄННИЙ 

ЧАС



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 14 (2024)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 14 (2024)

163

Успішне втілення цієї стратегії визначається здатністю до ефективного збереження та 
доступу до української культурної спадщини для поточних і майбутніх поколінь.

Ключові слова: стратегія; архівні документи; реставрація; збереження; оцифрування; 
відновлення.

ВСТУП
Розроблення стратегії реставрації та збереження архівних документів стає 

все більш актуальним завданням у сучасному світі. Зокрема, швидкий темп тех-
нологічного розвитку ставить під загрозу збереження інформації в паперовому 
форматі. Проблема зберігання архівних матеріалів під час воєнних дій стає кри-
тично важливою, оскільки неадекватні умови, обмежений доступ до спеціалізо-
ваних сховищ, руйнування будівель, нестача належного захисту від вологи, тепла 
та інших негативних факторів призводять до їх пошкодження і втрати. Крім того, 
кліматичні зміни та природні катастрофи можуть негативно вплинути на інте-
грітет документів. Ще однією важливою причиною є історична цінність архівних 
матеріалів, які часто є незамінним джерелом інформації для досліджень у різних 
сферах. Без адекватної стратегії реставрації та збереження цінних документів за-
гроза втрати цієї інформації залишається високою.

Розроблення стратегії реставрації та збереження архівних документів набу-
ло особливої актуальності у зв’язку з російським вторгненням на територію на-
шої держави. Воєнні дії спричиняють серйозні пошкодження або втрату архівних 
матеріалів, які мають величезне історичне та культурне значення. Знищення або 
втрата таких документів позбавляють суспільство важливих джерел інформації 
про минуле.

Тому розроблення ефективної стратегії має величезне значення для збере-
ження культурної спадщини та забезпечення доступу до історичних джерел для 
наступних поколінь. Реставрація архівів є  важливою складовою цієї стратегії, 
оскільки дозволяє зберегти документи в найкращому можливому стані для по-
дальшого використання.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Проблеми реставрації та збереження документів, які зберігаються у архівних 

фондах, сьогодні розглянуті з різних аспектів і достатньо глибоко. Питання уза-
гальненої характеристики збереження архівних документів досліджували Н. Талі-
монова та І. Омельченко (2021), Г. Асєєв (2022), С. Гаврилюк (2022). Значна кількість 
вчених, зокрема авторський колектив у складі О. Тур, В. Шабуніної та В. Саранчі 
(2023), О. Кригіна (2019), Л. Дідух (2022), Н. Сенченко та О. Сенченко (2024) акцен-
тували увагу на питаннях оцифрування архівних фондів із метою продовження 
терміну їх зберігання. Особливе місце під час діджиталізації архівних процесів 
посідає каталогізація, яка, за словами А.  Зякун, Л.  Отрощенко та Л.  Молгамова 
(2023), сприяє систематизації задокументованої частини історичної та культур-
ної спадщини. Вчені стверджують, що на удосконалення і  розширення методів 
каталогізації впливають різні напрями розвитку, зокрема такі: Semantic Web, 
розробка онлайн-ресурсів та глобальна співпраця між установами, які зберігають 
такі документи. Окрім того, Н. Стрішенець (2010) стверджує, що каталогізація як 
процес потребує специфічних критеріїв та підходів для деталізованого опису за-
документованих різних історичних і культурних джерел. 
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Г.  Асєєв (2022) зазначає, що збереження культурних та історичних джерел, 
у тому числі документних, є одним із пріоритетних напрямів діяльності різнома-
нітних міжнародних програм і конвенції ЮНЕСКО та Ради Європи (с. 13).

Міжнародними програмами, орієнтованими на збереження культурних та іс-
торичних джерел, зокрема, є:

1. UNESCO World Heritage Centre. Центр Світової спадщини ЮНЕСКО керує 
списком Світової спадщини, який включає об’єкти культурної та природної спад-
щини, що мають унікальне значення для всього світу.

2. Міжнародна рада музеїв (ICOM). Ця організація веде програми зі збере-
ження культурної спадщини, стимулює обмін знаннями та навичками у сфері му-
зейної роботи.

3. Міжнародний комітет зі збереження пам’яток архітектури та містобуду-
вання (ICOMOS). Ця організація працює над збереженням та захистом історичних 
і культурних пам’яток, зокрема, сприяючи розробленню та впровадженню полі-
тик збереження.

4. Міжнародний союз охорони природи (IUCN). Хоча головний фокус IUCN – 
це природоохоронні питання, він також працює із проблемами збереження куль-
турних ландшафтів та природних ресурсів.

5. Програми Європейської комісії. Комісія ЄС також підтримує різнома-
нітні програми зі збереження культурної спадщини в  Європі та за її межами 
шляхом фінансової підтримки і  співпраці з  регіональними та націо нальними  
організаціями.

Найпоширенішою причиною втрати архівних документів є їх старіння – про-
цес погіршення фізичного стану документів із часом. Це може відбуватися через 
різні причини: вплив середовища, псування матеріалів, на яких написані доку-
менти, та інші фактори.

Основними причинами старіння документів є:
1. Розкладання паперу. Папір, на якому написані документи, може розкла-

датися від вологості, світла, тепла та інших чинників.
2. Окислення чорнил. Чорнила, які використовуються для написання або 

друку документів, можуть із  часом піддаватися окисленню, що призводить до 
зміни кольору та погіршення якості зображення.

3. Фізичне пошкодження. Документи можуть піддаватися пошкодженню 
внаслідок згортання, розривів, подряпин та інших механічних впливів.

4. Середовище. Фізичне середовище, в  якому зберігаються документи, та-
кож може впливати на їх стан. Наприклад, вологість, температура та освітлення 
можуть позначатися на збереженні документів.

C.  Гаврилюк (2022) у  статті «Міжнародний досвід захисту культурних цін-
ностей в умовах воєнного конфлікту» згадує, що Гаазькі конференції (1899 р. та 
1907 р.) започаткували встановлення принципів і норм міжнародного права, які 
передбачали заходи з охорони пам’яток мистецтва, історії, археології, давніх ру-
кописів і книг, будівель, в яких зберігаються чи експонуються культурні надбання 
(с. 4). Від дій російських загарбників в Україні зазнають значних фізичних і мате-
ріальних пошкоджень архівні установи. Наприклад, у Бучі постраждав архів В’я-
чеслава Чорновола і дисидента-шістдесятника, політв’язня Миколи Плахотнюка 
(Гаврилюк, 2022, с. 5).
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Тему збереження архівних колекцій розглянуто у статті авторського колективу 
у складі О. Тур, В. Шабуніної та В. Саранчі (2023). Авторки дослідження стверджу-
ють, що діджиталізація архівних фондів є чи не єдиним фактором, здатним збе-
регти націо нальну культурну спадщину в умовах повномасштабного вторгнення 
рф. Оцифровані колекції, за словами дослідниць, можуть бути інтегровані в на-
вчальні програми університетських курсів і стати основою віртуальних виставок, 
поширюваних через соціальні мережі. Авторки нагадують, що в Україні допомогу 
архівам і біб ліо текам у модернізації фондів забезпечують інформаційні системи 
в  цих галузях. Однією з таких є  компанія «Архівні інформаційні системи», яка 
із 2005 року системно працює над оцифруванням та доступністю архівних і біб-
ліо течних колекцій, впроваджує інформаційні технології, а також стандарти дов-
гострокового зберігання (Тур та ін., 2023, с. 54).

Мета дослідження – вивчення і аналіз сучасних проблем і викликів, пов’я-
заних із реставрацією та збереженням архівних матеріалів, а також розроблення 
систематизованої та ефективної стратегії для їх подальшого збереження і віднов-
лення.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Для вивчення сучасного стану реставрації та збереження архівних докумен-

тів і  розроблення стратегії використано загальнонаукові та спеціальні методи:  
теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення), емпіричні (опис), оглядово-аналітичний, 
порівняльний та інші. Методологічною основою дослідження є комплексний під-
хід, що включає аналіз наукових джерел, нормативно-правової бази, сучасних 
методів реставрації та збереження архівних документів, а також вивчення кра-
щих практик і міжнародного досвіду у цій сфері. 

Дослідження базується на публікаціях у наукових та професійних виданнях, 
а також на вмісті вебсайтів, спеціалізованих у галузі, і вже розроблених рішень 
щодо реставрації та збереження архівних документів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Для розроблення стратегії реставрації та збереження архівних документів до-

цільно розглянути сучасний стан такої діяльності, зокрема, проаналізувати діяль-
ність Націо нального архівного фонду України.

Націо нальний архівний фонд України (далі – НАФ України) – сукупність доку-
ментів, незалежно від їх виду, місця створення і форми власності на них, що збе-
рігаються на території України, відображають історію духовного і матеріального 
життя її народу та інших народів, мають наукову, історично-культурну цінність, 
визнані такими відповідною експертизою і зареєстровані в порядку, передбаче-
ному законом. До НАФ України належать також архівні документи, що зберіга-
ються за її межами і, відповідно до міжнародних угод, підлягають поверненню 
в  Україну. НАФ України є  складовою частиною вітчизняної і  світової історич-
но-культурної спадщини та інформаційних ресурсів суспільства. Він перебуває 
під охороною держави і призначений для задоволення інформаційних, соціаль-
но-культурних, наукових та інших потреб суспільства, реалізації законних прав 
й інтересів громадян (Пиріг, 2010).
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Головне архівне управління при Кабінеті Міністрів України є  спеціально 
уповноваженим центральним органом державної виконавчої влади, що здійснює 
управління архівною справою, несе відповідальність за її стан і подальший роз-
виток (Верховна Рада України, 1993).

Формування НАФ України у зоні комплектування архіву здійснюється через 
ряд дій, зображених на рис. 1.

ДІЯЛЬНІСТЬ, ЯКА 
ВПЛИВАЄ НА 

ФОРМУВАННЯ 
НАФ

Визначення профільних 
джерел формування НАФ

 Організація експертизи 
цінності документів,

нагромаджених за час 
діяльності юридичних і 

фізичних осіб

 Державна реєстрація і 
державний облік документів 

НАФ

Комплектування 
документами НАФ

Відповідні форми і методи контролю за 
здійсненням експертизи цінності 

документів в інших
архівних установах та приватних 

архівних зібраннях у порядку.

Рис. 1. Формування Націо нального архівного фонду України у зоні комплектування архіву 

Джерело: власна розробка на основі Закону України «Про Націо нальний архівний фонд та 
архівні установи» (Верховна Рада України, 1993)

Станом на початок 2022 р. у систему центральних державних архівів Украї-
ни входили 9 установ, наймолодшими з яких є Центральний державний електро-
нний архів України (ЦДЕА України) і Центральний державний архів зарубіжної 
україніки (ЦДАЗУ) (Хромов, 2022).

Центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і ко-
ординується Кабінетом Міністрів України через міністра юстиції і який реалізує 
державну політику у сфері архівної справи, діловодства та створення і функціо-
нування державної системи страхового фонду документації, є Державна архівна 
служба України (Укрдержархів). Основні завдання Укрдержархіву включають:

1. Здійснення державної політики у  сфері архівної діяльності, управління 
документами та створення і функціо нування державної системи архівного фонду.

2. Подання міністру юстиції пропозицій стосовно забезпечення формуван-
ня державної політики у  сфері архівної діяльності, управління документами та 
створення і функціо нування державної системи архівного фонду.

3. Організацію проведення науково-дослідницьких робіт у  галузі архівної 
справи, документознавства, археографії, формування та зберігання архівного 
фонду (Кабінет Міністрів України, 2015).
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Головною метою діяльності Державної архівної служби України (далі – ДАС 
України) є впровадження засад державної політики у профільній сфері, що сприя-
тиме демократичному розвитку України, задоволенню інформаційних потреб су-
спільства і держави. Відповідно до інформації, розміщеної на сайті ДАС України, 
пріоритетними завданнями її діяльності є: 

 − впровадження цифрових технологій у всі аспекти архівної справи та управ-
ління документами;

 − організація створення документів для НАФ України;
 − гарантування збереження НАФ України як частини світової культурної 

спадщини;
 − пропаганда архівних документів із нагоди пам’ятних дат та ювілеїв видат-

них особистостей в історії України;
 − забезпечення втілення державної політики у сфері формування та ефектив-

ної роботи державної системи страхового фонду документації (Державна архівна 
служба України, б.д.-a).

Станом на 01.01.2023 р. в державних архівах, архівних підрозділах державних 
наукових установ НАН України, архівних відділах райдержадміністрацій і міських 
рад зберігалося 55 989 909 од. зб. управлінської документації, 1 088 011 од. зб. осо-
бового походження, 1 195 856 од. зб. науково-технічної документації, 75 150 од. 
обл. кінодокументів, 1 380 409 од. обл. фотодокументів, 110 213 од. обл. фонодо-
кументів, 25 101 од. обл. відеодокументів, 846 од. обл. архівних електронних до-
кументів, що загалом становило 58 273 776 документів із  паперовими носіями 
інформації та 1 591 719 од. обл. аудіовізуальних і електронних документів Націо-
нального архівного фонду.

Найбільшим за обсягом документів серед державних архівів України сьогодні 
є Державний архів Львівської області. Станом на 01.01.2023 р. сумарно у цьому 
архіві зберігалося 2 511 892 од. зб., од. обл. документів Націо нального архівного 
фонду (Державна архівна служба України, б.д.-b). Система українських державних 
архівів складається із 9 центральних, 24 обласних та 13 галузевих, державного ар-
хіву АР Крим та державних архівів міст Києва і Севастополя, а також 129 архівних 
відділів РДА. На зберіганні в державних архівах перебувають понад 86 млн справ 
(включаючи кіно-, фото- та фонодокументи) Націо нального архівного фонду від 
XІІІ до XXI століття.

У архівах документи організовані у відповідності до логічної структури, що 
включає фонди та колекції. Фонди містять упорядковані документи, які створені 
в рамках діяльності певної установи, організації або особи (у випадку особистих 
фондів). Колекції зазвичай складаються з матеріалів однієї тематики.

Матеріали всередині фондів (колекцій) поділені на описи – групи справ, які 
упорядковані за тематичними, хронологічними та іншими принципами. Основ-
ною одиницею опису і зберігання є справа, що може містити один документ (та-
кий як карта, щоденник, лист тощо) або групу документів, які створені зазвичай 
у процесі діловодства та об’єднані спільною темою.

Від ДАС України розроблено Єдине вікно доступу до цифрових ресурсів 
українських архівів  – вебсайт, який об’єднує у  єдиному пошуковому просторі 
електрон ні ресурси архівів, а також окремі тематичні цифрові колекції докумен-
тів, які працюють на платформі ARCHIUM (Міжархівний пошуковий портал, б.д.).
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Окрім того, варто відзначити, що пріоритетним напрямком діяльності ДАС 
України та архівних установ визначено оцифровування (цифровізація) архівних 
документів, насамперед із метою їх збереження (Кригіна, 2019, с. 157).

Основні етапи створення цифрових копій архівних документів включають:
 − відбір документів для оцифрування;
 − вибір методу оцифрування в залежності від типу носія документів;
 − підготовку необхідного обладнання та апаратури для оцифрування;
 − видавання документів із архівного сховища для оцифрування;
 − підготовку документів до процесу оцифрування;
 − сам процес оцифрування документів;
 − контроль якості цифрових копій, включаючи порівняння з  оригіналом та 

забезпечення високої якості;
 − післяопрацювання цифрових копій документів (за необхідності);
 − виготовлення цифрових копій та робочих копій;
 − повернення документів до архівного сховища після оцифрування;
 − збереження цифрових копій документів у відповідних архівних системах;
 − облік цифрових копій документів для подальшого доступу та управлін-

ня (Дідух, 2022, с. 132).
Реставрацією документів займається Український науково-дослідний інсти-

тут архівної справи та документознавства (далі – УНДІАСД), який підпорядкову-
ється ДАС України. Відповідно до методичних рекомендацій УНДІАСД здійснює 
процес відновлення початкових характеристик (або близьких до них) та зовніш-
нього вигляду пошкодженого або зруйнованого документа. Реставрація склада-
ється із 10 етапів, які представлено на рис. 2.

ЕТАП 1.
Розшивання, розбирання 
справи на окремі аркуші 

(блоки).

ЕТАП 2.
Очищування

ЕТАП 3.
Зміцнення основи без 

доповнень та дублювань

ЕТАП 4.
Відновлення первісного 
формату. Дублювання 

основи

ЕТАП 5.
Доповнення втрачених 

фрагментів, ремонт 
механічних пошкоджень

ЕТАП 6.
Приклеювання корінців, 

виклеювання зошитів

ЕТАП 7. Осушування, 
пресування, 

підрізування, 
підбирання. Поаркушна

перевірка

ЕТАП 8.
Брошурування. 

Підшивання

ЕТАП 9.
Оправлення

ЕТАП 10.
Перевіряння якості 
виконаної роботи

Рис. 2. Процес реставрації документів
Джерело: власна розробка на основі методичних рекомендацій УНДІАСД 

(Володіна та ін., 2012)

УНДІАСД виділяє 4 ступеня складності роботи з документами під час рестав-
рації архівних документів:

 − документи, пошкоджені вогнем, забруднені, перезволожені, мають крихку 
ламку основу;

 − документи зцементовані, зі значно зруйнованою основою, уражені пліс-
нявою, вимагають доповнення втрачених частин, монтажу окремих фрагментів, 
зміцнювання основи;

 − документи одно- або двосторонні, зруйновані до ¾ частини аркуша, потре-
бують доповнення втрачених частин, зміцнювання основи (Володіна та ін., 2012).

Онлайнові архіви є  надзвичайно корисними як для відтворення знищених 
об’єктів, так і для збереження доказів воєнних злочинів. Міністерство культури та 
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інформаційної політики України запустило із цією метою спеціальний вебсайт. 
Сьогодні на ньому вже розміщено інформацію про сто зруйнованих або пошко-
джених пам’яток культури України (Білаш, 2022).

Крім питання діджиталізації, існує також і  проблема надійного зберігання 
вже оцифрованих даних. Із нею працює вебархів міжнародного проєкту «Вряту-
вати українську культурну спадщину онлайн» («Saving Ukrainian Cultural Heritage 
Online» – SUCHO). Головна сторінка ресурсу представлена на рис. 3.

Рис. 3. Сторінка «Gallery» на сайті SUCHO 
(SUCHO gallery of Ukrainian cultural heritage, n.d.) 

SUCHO – це ініціатива понад 1500 міжнародних волонтерів, які співпрацю-
ють онлайн, щоб оцифрувати та зберегти українську культурну спадщину. З по-
чатку повномасштабного вторгнення рф SUCHO заархівував понад 5000 веб-
сайтів і  50 терабайтів даних українських культурних установ, щоб запобігти їх 
відключенню. Вебсайти варіюються від націо нальних архівів до місцевих музе-
їв, від 3D-турів церквами до центрів дитячої творчості (Saving Ukrainian Cultural 
Heritage Online, n.d.).

Аби краще зрозуміти цілі, які необхідно досягти для реалізації генеральної 
мети  – розроблення стратегії реставрації та збереження архівних документів, 
доцільно розробити дерево цілей (рис. 4). Зокрема, розроблення стратегії перед-
бачає: аналіз поточного стану предметної області, вивчення найкращих практик 
реставрації та збереження архівних документів, визначення стратегічних цілей, 
підготовку плану дій та контроль за реалізацією стратегії.

Засобами досягнення цілей найнижчого рівня є: реєстраційний журнал (назва 
та номер фонду, назва, номер та опис справи, дата документів, кількість аркушів, 
фізичний стан документів, форма носія та місце зберігання), ризик-аналіз, літе-
ратурний огляд, кейси, результати SWOT-аналізу, перелік цілей, рекомендації, 
штатний розпис, календарний план, звіти.
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Рис. 4. Дерево цілей стратегії реставрації та збереження архівних документів
Джерело: власна розробка

Для представлення формальної моделі процесу розроблення стратегії рестав-
рації та збереження архівних документів використано нотацію Гейна-Сарсона. На 
рис. 5 подано контекстну діаграму, в якій зображено основний процес та дві зов-
нішні сутності, які на нього впливають.

Розроблення стратегії 
реставрації та 

збереження архівних 
документів

Фахівець 
архіву

Ризики

Стратегія

Документ

Опис 
документа

Архів

Рис. 5. Контекстна діаграма

Зовнішніми сутностями є  фахівець архіву, який визначає ризики (фізичні 
пошкодження документів, технічні, хімічні, біологічні ризики, ризик людського 
фактора, організаційні ризики, юридичні та етичні ризики), і  архів (як фонд 
збереження документів), який надає інформацію про документ, що потребує 
оцифрування та відновлення. В  результаті виконання основного процесу архів 
отримує стратегію, а  фахівець архіву  – опис документа. Для опису документа 
доцільно використати такі дані: основну інформацію (назва і номер документа, 
дата створення, автор документа), опис змісту (анотація, ключові слова), фізичні 
характеристики (обсяг, форма, розміри), стан документа (фізичний стан, типи по-
шкодження), місце зберігання.
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Для декомпозиції основний процес розроблення стратегії реставрації та збе-
реження архівних документів розділено на 5 підпроцесів: опрацювання докумен-
тів, структурування ризиків, формування опису документа, визначення методів 
управління ризиком та формування стратегії. Для зберігання основної інфор-
мації про архівні документи (їх атрибут) варто використовувати сховище даних 
«Архівні документи».

Стратегія реставрації та збереження архівних документів має включати кіль-
ка ключових кроків для забезпечення їх довготривалої збереженості та історич-
ної цінності. У табл. 1 подано план такої стратегії.

Таблиця 1
Основні розділи стратегії реставрації та збереження архівних документів
Назва розділу Структура розділу

Інвентаризація та класифі-
кація документів

Проведення повного перегляду всіх архівних матеріалів 
для визначення їх обсягу та стану.
Класифікація документів за тематикою, роками, типами 
та іншими важливими критеріями.
Визначення пріоритетів збереження для різних типів до-
кументів з урахуванням їх важливості та стану збережен-
ня.

Створення умов для збере-
ження

Забезпечення відповідних умов збереження, таких як 
контроль температури, вологості, освітлення та вентиля-
ції у приміщенні архіву.
Використання спеціальних контейнерів та матеріалів, що 
відповідають стандартам збереження архівних матеріалів 
(наприклад, архівні коробки, паперові конверти, кислото-
стійкі папери тощо).

Цифрова архівація

Створення цифрових копій важливих архівних докумен-
тів із метою збереження їх віртуальних копій.
Використання спеціалізованих сканерів та програмно-
го забезпечення для архівації з  урахуванням стандартів 
цифрової архівації.

Профілактична консерва-
ція та реставрація

Проведення регулярних обстежень архівних документів 
для виявлення ознак псування або деградації.
Вжиття заходів профілактичної консервації, таких як очи-
щення від пилу, зняття механічних напруг, розрідження 
складських коробок тощо.
Проведення реставрації пошкоджених архівних докумен-
тів за допомогою спеціалістів у сфері консервації та рес-
таврації.

Навчання та свідоме вико-
ристання

Навчання персоналу правилам збереження та обробки ар-
хівних документів.
Створення інструкцій із роботи з архівними матеріалами 
та їх збереження.

Постійне вдосконалення

Проведення регулярних оновлень стратегії реставрації та 
збереження на основі нових технологій і методів.
Моніторинг та аналіз ефективності заходів збереження 
для вдосконалення стратегії у майбутньому.
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Запровадження такої стратегії допоможе забезпечити довготривалу збереже-
ність архівних документів та їх доступність для майбутніх поколінь. 

ВИСНОВКИ
Дослідження ставило перед собою важливу мету реставрації та збереження 

архівних документів, які є ключовою складовою української культурної спадщи-
ни. Розроблена стратегія включає комплексний підхід до проблеми, охоплюючи 
різноманітні аспекти збереження, реставрації та забезпечення доступу до цих 
цінних матеріалів.

Перший крок у цій стратегії – інвентаризація та класифікація документів. Це 
передбачає систематичний огляд всіх наявних архівних матеріалів, їх категори-
зацію за різними критеріями, такими як часовий період, тематика, тип документа 
тощо. Цей етап є важливим для подальшого ефективного управління архівами. 
Наступним кроком є створення умов для збереження. Це включає правильне збе-
рігання документів у відповідних умовах температури, вологості та освітлення, 
щоб уникнути їхнього пошкодження і забезпечити їхню довговічність. Цифрова 
архівація є ще одним важливим аспектом стратегії. Це дозволяє створити елек-
тронні копії архівних документів, що робить їх більш доступними та зберігає їх 
від потенційних загроз. Проведення профілактичної консервації та реставрації 
є ключовими етапами збереження архівів. Це включає застосування спеціальних 
методів і матеріалів для збереження та відновлення пошкоджених документів. 

Навчання персоналу та постійне вдосконалення стратегії також є важливими 
аспектами успішної реалізації цієї стратегії. Працівники архівів повинні мати 
необхідні навички і знання для ефективного виконання своїх обов’язків у сфері 
збереження та обробки архівних матеріалів.

Успішне втілення цієї стратегії дозволить забезпечити ефективне збережен-
ня та доступ до української культурної спадщини для поточних і майбутніх по-
колінь, що є  важливим завданням для збереження історичної пам’яті та націо-
нальної ідентичності.
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STRATEGY FOR THE RESTORATION AND STORAGE OF DOCUMENTS 
IN ARCHIVES DURING THE WAR TIME

The aim of the article is to study and analyse current problems and challenges related to 
the restoration and storage of archival materials; to develop a systematic and effective strategy 
for their further saving and re-establishing.
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Research methods. General scientific and special methods are used in order to research the 
current state of archival documents in the war time, and to develop a strategy of their restoration 
and storage: theoretical (analysis, synthesis, generalisation), empirical (description), review 
analysis, comparison, etc. The methodological basis of the study is an integrated approach, in-
cluding analysis of scientific sources, legislative basis, modern methods of restoration and stor-
age of archival documents, as well as the study of the best national and international experience 
in this sphere.

The scientific novelty grounds on the development and substantiation of a comprehensive 
strategy for the restoration and storage of archival documents in conditions of current chal-
lenges, particularly, in the context of military operations. The best practices of restoration and 
storage of archival documents are researched; key strategic goals are identified; practical recom-
mendations for their implementation are elaborated.

Main conclusions. The developed strategy includes several key steps, such as stocktaking 
and classification of documents, creation of conditions for storing, digital archiving, preventive 
conservation and restoration. Staff training and permanent strategy improvement are also im-
portant aspects of the successful implementation of this activity. Archives employees must have 
necessary skills and knowledge to effectively perform their duties in the sphere of storing and 
processing archival materials. 

Successful implementing of this strategy is determined by the ability to effective storage and 
access of Ukrainian cultural heritage for current and future generations.

Keywords: strategy; archival documents; restoration; storage; digitisation; re-establishment.
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